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Το Ιερό Λείψανο της Οσίας Σοφίας της εν 
Κλεισούρα στα Τρίκαλα, στην Αθήνα, στον 
Πειραιά και στη Ναύπακτο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας
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Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος 
συμμετείχε σε σειρά λατρευτικών και επιστημονικών 
εκδηλώσεων το διάστημα 5 έως 14 Δεκεμβρίου 2025.

Κατά τις μετακινήσεις του, ο Σεβασμιώτατος κόμισε προς προσκύνηση την Τιμία 
Χείρα της Οσίας Σοφίας της εν Κλεισούρα Καστορίας ασκησάσης, προς ευλογία 
και αγιασμό.

Να σημειωθεί, ότι η κυρία πρόσκληση για την έλευση του Ιερού Λειψάνου, ήταν από 
την Ενορία των Αγίων Πάντων Καλλιθέας Αθηνών.

 

Στα Τρίκαλα για τον συμπολιούχο Άγιο Νικόλαο

Το διήμερο 5–6 Δεκεμβρίου 2025, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. 
Καλλίνικος συμμετείχε στις λατρευτικές εκδηλώσεις προς τιμήν του συμπολιούχου 
των Τρικάλων, Αγίου Νικολάου Αρχιεπισκόπου Μύρων της Λυκίας του 
Θαυματουργού, κατόπιν ευγενούς προσκλήσεως του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυσοστόμου.

Την παραμονή της εορτής, αφού πραγματοποιήθηκε η υποδοχή του Ιερού Λειψάνου 
της Οσίας Σοφίας, τελέσθηκε ο Πολυαρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατούντος και 
ομιλούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου.
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Κατά τον Εσπερινό συγχοροστάτησαν ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κιγκάλι και 
Ρουάντας κ. Ιωακείμ (εκ του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας) και ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυσόστομος.

Στο κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος τόνισε 
ότι η Εκκλησία είναι ιατρείο και σχολείο. Όλοι οι Άγιοι, όπως και ο τιμώμενος 
Άγιος Νικόλαος, αποτελούν πρότυπα παιδείας και υγείας.

Στη συνέχεια παρουσίασε τον Άγιο Νικόλαο μέσα από τις τρεις φράσεις του 
απολυτικίου του: «Κανόνα πίστεως», «Εικόνα πραότητος», «Εγκρατείας 
διδάσκαλον», συνδέοντάς τες με τις τρεις δυνάμεις της ψυχής: το λογιστικό, το 
θυμικό και το επιθυμητικό.

Υπογράμμισε ότι η υγεία της ψυχής έχει ιδιαίτερη σημασία για τον σύγχρονο 
άνθρωπο, ο οποίος βιώνει έντονη εσωτερική διάσπαση.

Κλείνοντας, ευχαρίστησε θερμά τον Ποιμενάρχη της Ιεράς Μητροπόλεως Τρίκκης, 
Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυσόστομο για την ευγενική πρόσκληση να συνεορτάσουν 
τον Μεγάλο Άγιο Νικόλαο τον Θαυματουργό στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό των 
Τρικάλων.

Την κυριώνυμη ημέρα τελέσθηκαν ο Όρθρος και το Αρχιερατικό Συλλείτουργο, 
προεξάρχοντος του Παν. Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης κ. Φιλοθέου, ο οποίος και 
κήρυξε τον θείο Λόγο. Συλλειτούργησαν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 
Καστορίας κ. Καλλίνικος, Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυσόστομος, καθώς και 
οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Αλμωπίας κ. Στέφανος και Κιγκάλι κ. Ιωακείμ.

Κατά την απόλυση, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης 
κ. Χρυσόστομος εξήρε τον Άγιο Νικόλαο ως έναν από τους λαμπρότερους Αγίους 
της Εκκλησίας, επισημαίνοντας ότι η ζωή του δεν ήταν απλώς ηθική αρετή, αλλά 
ζωντανή θεολογία, εκφρασμένη μέσα από τα θαύματα, την ελεημοσύνη και τη 
στοργική μέριμνα προς κάθε άνθρωπο.

Κατόπιν ευχαρίστησε τους προσκεκλημένους Αρχιερείς, τους Άρχοντες, τον 
Στρατό και όλους όσοι συνέβαλαν στην πανήγυρη του συμπολιούχου Αγίου 
Νικολάου.

Κατά την ευγενική του αναφορά για τον Μητροπολίτη κ. Καλλίνικο, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Χρυσόστομος είπε:

«Ευχαριστώ επίσης τον Σεβασμιώτατο αδελφό, τον Μητροπολίτη Καστορίας κ.κ. 
Καλλίνικο, τον μαθητεύσαντα παρά τους πόδας του μεγάλου θεολόγου και 



διδασκάλου της εποχής μας Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου κ.κ. Ιεροθέου και νυν διαποιμαίνοντα τη βυζαντινή Καστοριά της 
ελληνικοτάτης μας Μακεδονίας του Παύλου Μελά και του Γερμανού Καραβαγγέλη».

Μετά τη Θεία Λειτουργία, οι Αρχιερείς επισκέφθηκαν την Ιερά Μονή Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου Κορμπόβου, όπου πραγματοποιήθηκε μικρή υποδοχή και δέηση, 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου, και 
αντηλλάγησαν λόγοι.

 

Στους επετειακούς εορτασμούς των Αγίων Πάντων Καλλιθέας

Την Κυριακή 7 Δεκεμβρίου 2025, ο Ιερός Καθεδρικός Ναός των Αγίων Πάντων 
Καλλιθέας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών υποδέχθηκε το Ιερό Λείψανο της Αγίας 
Σοφίας, με την ευλογία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου Β΄.

Το Ιερό Λείψανο κόμισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, 
ο οποίος χοροστάτησε στον Όρθρο και τέλεσε την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος μίλησε για την Οσία Σοφία και ανέλυσε 
τέσσερις από τους πιο σημαντικούς και χαρακτηριστικούς λόγους που έλεγε: 
«Πολλή υπομονή να κάμετε, πολλή υπομονή», «Να έχετε μετάνοια», «Να έχετε 
φόβο Θεού», «Να σας σκεπάζει ο Θεός και η Παναγία».

Τόνισε ότι οι απλοί αυτοί λόγοι της Οσίας Σοφίας αποτελούν σημαντικά εφόδια για 
τον σύγχρονο παραπέοντα κόσμο.

Κατά την απόλυση, ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Ιερώνυμο για 
την άδεια και την ευλογία να κομίσει το Ιερό Λείψανο από την Καστοριά στην 
Αθήνα και να τελέσει τη Θεία Λειτουργία.

Ακολούθως μνημόνευσε ευχαριστιακώς τον μακαριστό Προκάτοχό του κυρό 
Σεραφείμ, ο οποίος ανέδειξε και συνέταξε την αγιοκατάταξη της Οσίας Σοφίας.

Τέλος, ευχαρίστησε τους ιερείς και το εκκλησιαστικό συμβούλιο της ενορίας, 
καθώς και όλους όσοι κοπίασαν στον Ιερό Ναό για να υποδεχθούν, να 
προσκυνήσουν και να τιμήσουν την Αγία Σοφία.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας πραγματοποιήθηκε ομιλία από τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καστορίας κ. Καλλίνικο με θέμα: «Ο Βίος και η 
Πολιτεία της Οσίας Σοφίας».

Ο Καθεδρικός Ναός της Καλλιθέας παρέμεινε ανοιχτός καθ’ όλο το τριήμερο, από 
νωρίς το πρωί έως αργά το βράδυ. Καθ’ όλη τη διάρκεια του προσκυνήματος 
τελούνταν Ιερές Ακολουθίες, ενώ σε εικοσιτετράωρη βάση νέοι και νέες της 
ενορίας φύλαγαν τον ιερό ναό και το Ιερό Λείψανο με βάρδιες.

 

Στο Οικοτροφείο της Αποστολικής Διακονίας

Κατά την παραμονή του Ιερού Λειψάνου στην Αθήνα, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος κόμισε το Ιερό Λείψανο στο Θεολογικό 
Οικοτροφείο της Αποστολικής Διακονίας της Εκκλησίας της Ελλάδος, όπου και 
εφυλάχθη.

Το Ιερό Λείψανο προσκύνησαν ο Γενικός Διευθυντής της Αποστολικής Διακονίας, 
Μητροπολίτης Φαναρίου κ. Αγαθάγγελος, και όλοι οι οικότροφοι φοιτητές.

Με αφορμή την παρουσία του ιερού Λειψάνου στο Παρεκκλήσιο του Οικοτροφείου, 
τελέσθηκε η Ιερά Παράκληση της Οσίας, όπου έψαλλαν οι φοιτητές.

 

Στην Ιερά Σύνοδο και τον Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Ιερώνυμο

Την Τρίτη 9 Δεκεμβρίου 2025, κατά τη διάρκεια των εργασιών της Διαρκούς Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, ο συνοδικός Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Καστορίας κ. Καλλίνικος κόμισε στην Ιερά Σύνοδο το Ιερό Λείψανο της Οσίας 
Σοφίας.

Το Ιερό Λείψανο προσκύνησαν ο Πρόεδρος, Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος Β΄, οι συνοδικοί Μητροπολίτες, άλλοι παρόντες 
Αρχιερείς, καθώς και όλοι οι κληρικοί και υπάλληλοι των υπηρεσιών της Ιεράς 
Συνόδου.

Το γεγονός καταγράφηκε στο επίσημο ανακοινωθέν των εργασιών της Δ.Ι.Σ.



 

Στην επιστημονική ημερίδα του Γραφείου της Εκκλησίας της Ελλάδος στις 
Βρυξέλλες

Την Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2025, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. 
Καλλίνικος συμμετείχε στην επιστημονική ημερίδα που διοργάνωσε το Γραφείο της 
Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Ελλάδος στις Βρυξέλλες με θέμα «Ο ρόλος 
του Χριστιανισμού σε μια Ευρώπη που αλλάζει», κατόπιν ευγενούς προσκλήσεως 
του Διευθυντή του Γραφείου, Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Τανάγρας κ. Αποστόλου.

Ο Σεβασμιώτατος προήδρευσε της Α΄ Συνεδρίας με θέμα «Θρησκεία και πολιτική 
στην Ευρώπη», ενώπιον του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου μας κ.κ. Ιερωνύμου, του 
εκπροσώπου του Οικουμενικού Πατριάρχου, πολλών Μητροπολιτών, πολιτικών και 
επισήμων προσκεκλημένων.

Κατά τη Α’ Συνεδρία επί προεδρίας του Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου 
ανέπτυξαν τις εισηγήσεις τους οι ομιλητές: ο Σεβασμιώατος Μητροπολίτης 
Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ, ο κ. 
Δημήτριος Τσιόδρας και ο κ. Κωνσταντίνος Αρβανίτης, ευρωβουλευτές.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος παρακολούθησε το 
σύνολο των εργασιών της ημερίδας.

 

Στον Πειραιά για τον πολιούχο Άγιο Σπυρίδωνα

Το διήμερο 11–12 Δεκεμβρίου 2025, ο Σεβ. Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος 
συμμετείχε στις λατρευτικές εκδηλώσεις προς τιμήν του πολιούχου της πόλεως 
του Πειραιά, Αγίου Σπυρίδωνος Επισκόπου Τριμυθούντος του Θαυματουργού, 
κατόπιν ευγενούς προσκλήσεως του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ.

Επίκεντρο των εορταστικών εκδηλώσεων ήταν ο μεγαλοπρεπής Ιερός Ναός του 
Αγίου Σπυρίδωνος στον Πειραιά.



Την παραμονή της εορτής, Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2025, πραγματοποιήθηκε η 
υποδοχή του Ιερού Λειψάνου της Οσίας Σοφίας και, εν συνεχεία, τελέσθηκε ο 
Πολυαρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατούντος και ομιλούντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου.

Κατά τον Εσπερινό συγχοροστάτησαν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Λήμνου και 
Αγίου Ευστρατίου κ. Ιερόθεος και Πειραιώς κ. Σεραφείμ, καθώς και ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αχελώου κ. Νήφων.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος 
ανέλυσε θεολογικά τα τρία θαύματα που μνημονεύονται στο απολυτίκιο του Αγίου 
Σπυρίδωνος, τα οποία φανερώνουν τη ζωντανή παρουσία της Θείας Χάριτος μέσα 
στην Εκκλησία, ήτοι: «νέκρά συ εν τάφω προσφωνείς», «όφιν εις χρυσούν 
μετέβαλες», «Αγγέλους έσχες συλλειτουργούντάς σοι Ιερώτατε».

Τα τρία αυτά θαύματα αναφέρονται στην υπέρβαση του φόβου του θανάτου, στην 
αληθινή φιλανθρωπία με την θεραπεία της φιλαργυρίας και στην συνομιλία του 
ανθρώπου με τον Δημιουργό του μέσα στην ορθόδοξη λατρεία που γίνεται μέσα 
στο πνεύμα της θυσιαστικής αγάπης.

Τα τρία αυτά θαύματα δείχνουν και την προσφορά της Εκκλησίας γενικότερα, 
αλλά και το έργο της Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς με την καθοδήγηση του 
Ποιμενάρχου της.

Ανεφέρθηκε τέλος και στην Οσία Σοφία, η οποία είναι επίσης θαυματουργός αγία.

Την κυριώνυμη ημέρα, Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου 2025, τελέσθηκαν ο Όρθρος και 
το Αρχιερατικό Συλλείτουργο, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου κ. Ιεροθέου και συλλειτουργούντων των 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Καστορίας κ. Καλλινίκου και Πειραιώς κ. Σεραφείμ 
και του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αχελώου κ. Νήφωνος.

Μετά τη Θεία Λειτουργία τελέσθηκε Δοξολογία και ακολούθησε πάνδημη 
λιτάνευση της Ιεράς Εικόνος του Αγίου Σπυρίδωνος και των ιερών λειψάνων της 
Οσίας Σοφίας της εν Κλεισούρα, άλλων Αγίων στους κεντρικούς δρόμους Πειραιά.



Κλείνοντας τις εορταστικές εκδηλώσεις, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Πειραιώς κ. Σεραφείμ ευχαρίστησε θερμά τους Αρχιερείς και τον πιστό λαό για την 
παρουσία και τη συμμετοχή τους, υπογραμμίζοντας την αιώνια ευγνωμοσύνη της 
πόλεως του Πειραιά προς τον Άγιο Σπυρίδωνα και ευχόμενος σε όλους έτη πολλά 
και ευλογημένα.

 

Στη Ναύπακτο

Το διήμερο 13 και 14 Δεκεμβρίου 2025, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Καστορίας κ. Καλλίνικος μετέβη στην Ιερά Μητρόπολη Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου, όπου συμμετείχε σε κουρά μοναχού και στη χειροτονία διακόνου του π. 
Ιεροθέου Καλλία.

Κατά τις Ιερές Ακολουθίες στο Μητροπολιτικό Παρεκκλήσιο του Οσίου Δαβίδ και 
τον Μητροπολιτικό Ναό της Ναυπάκτου ετέθη εις προσκύνηση το Ιερό Λείψανο της 
Οσίας Σοφίας.

Το απόγευμα της ιδίας ημέρας, ο Σεβασμιώτατος επέστρεψε στην Καστοριά, όπου 
και συμμετείχε σε εκδήλωση του Συλλόγου Μανιάκων.

Κατά την παραμονή της Τιμίας Χειρός της Οσίας Σοφίας της εν Κλεισούρα στα 
Τρίκαλα, στην Αθήνα, στον Πειραιά και στη Ναύπακτο, χιλιάδες πιστοί προσήλθαν 
με ευλάβεια για να προσκυνήσουν την Αγία και να τιμήσουν τους εορταζόμενους 
Αγίους.

Ο εορτασμός των τοπικών Αγίων με την παρουσία του Ιερού Λειψάνου της Οσίας 
Σοφίας και η προσέλευση του πιστού λαού υπήρξαν πράγματι συγκινητικά 
γεγονότα, φανερώνοντας την ευλάβεια και αγάπη που έχουν οι χριστιανοί για τους 
τοπικούς και νεοφανείς Αγίους της Εκκλησίας μας.

Ιδιαίτερα συγκινητική υπήρξε η στιγμή κατά τον εορτασμό του πολιούχου Αγίου 
Σπυρίδωνος στον πρώτο λιμένα της πατρίδος μας, όπου λιτανεύτηκε μαζί με τον 
Πολιούχο Άγιο, το Ιερό Λείψανο της νεοφανούς Οσίας Σοφίας και Ιερά Λείψανα 
νεοφανών Αγίων Ιεραρχών, ήτοι του Αγίου Νεκταρίου Πενταπόλεως και του Αγίου 
Καλλινίκου Εδέσσης, ο οποίος ιδιαίτερα αγαπούσε τον Άγιο Σπυρίδωνα και 
διετέλεσε προϊστάμενος του Μητροπολιτικού του Ναού στο Μεσολόγγι.

Να σημειωθεί ότι τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καστορίας κ. Καλλίνικο, σε όλες 
τις μετακινήσεις και παρουσίες του, συνόδευσαν ο Αρχιμανδρίτης π. Παντελεήμων 



Δόνες και ο υπεύθυνος του Γραφείου Τύπου και Επικοινωνίας της Ιεράς 
Μητροπόλεώς Καστορίας κ. Σπύρος Ασημακόπουλος.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

2025 - Η Οσία Σοφία σε Τρίκαλα, Αθήνα, Πειραιά, Ναύπακτο
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https://flic.kr/s/aHBqjCDVeH
https://www.flickr.com/photos/154131019@N02/albums/72177720330942295

